

# 城市功能更完善 人居品质大跃升

本报记者 宋杰

城市市政基础设施建设是提升城市品质、展现城市形象的重要表现。城区老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要举措，也是实施城市更新行动的重要内容。

今年以来，我市通过打通城区“断头路”，不断优化城市路网结构，提高道路通行能力；着力老旧小区改造，增进民生福祉，以小切口解决大问题，不断补齐城市短板，完善城市功能，提升人居品质，让群众看到变化、见到成效、享受到城市建设发展的成果。

## 打通城区“断头路” 畅通群众“民心路”

一条条宽阔畅通的道路，连接民心民意，关乎民生福祉。

“‘断头路’打通后，我们去菜市场买菜，再也不用绕远路了！”说起“断头路”打通后带来的便利，家住三门峡市区春秋路附近的居民冯女士激动不已。“这段路通车后，车辆可以从甘棠路直接拐入北环路，去黄河公园游玩方便多了。”市民郑先生高兴地说。

如今来到甘棠路、春秋路等路段，原本“拦路”的热交换站、“阻路”的深沟已然消失，映入眼帘的是乌黑油亮的沥青路面，醒目的道路标线，与川流不息的车辆汇成一道亮丽的风景线。

近年来，随着城市更新工作的不断推进，三门峡市城建集团负责实施的建工路、北环路、茅津路、会纺路、八一路等13条道路的完成，打通了三门峡市上片区交通网络，提升城市交通承载能力，完善旧城区交通循环，改善了居民的出行条件。

“断头路”打通工程是方便群众出行、缓解城市拥堵、提升城市品质的重要民生工程。目前，作为三门峡市“民生实事重点工程”的“断头路”项目，甘棠路、春秋路、岭一路、岭三路、建工东路均已打通，新旧道路的连通进一步消除了道路“中梗阻”，畅通了城市“微循环”，大大方便了群众出行。

为加快推进城区路网体系建设，提升区域通行能力，据统计，自路网工程开工以来，市城建集团共新建道路7996米，新

增路灯387盏，新增行道树1958棵。建设内容包括道路工程、交通工程、管线沟工程、照明工程、雨污水管网工程、园林绿化工程等。道路施工过程中，采用先进的“地下缆线”建造工艺，用于集中敷设电力、通信等市政管线，方便了后期的运营、养护。路灯照明加装智能模块、防漏电端子，大大提升了路灯控制系统的操作性能及安全性能。

打通城区“断头路”、畅通交通“主动脉”，是发展所需、群众所盼。“作为城市建设的主力军，市城建集团将继续充分发挥党员带头作用，以实实在在的工作成效，让城市‘颜值’进一步提升，城市‘功能’进一步完善，畅通一条条提升市民获得感与幸福感的‘民心路’。”市城建集团相关负责人董冰表示。

## 老旧小区“换新颜” 改出居民“幸福感”

老旧小区改造是改善民生的需要，是构建和谐社区的需要，是提高居民幸福指数的需要，是提升城市形象的需要。

“现在小区的环境比以前好多了，改造前提出的楼道内堆积杂物、院子里车辆乱停乱放等问题都得到了解决。”家住湖滨区车站街道建北社区安鑫苑小区的张阿姨开心地说。

这样的变化得益于车站街道创新“拆墙并院”新思路，把“拆墙并院+红色物业+居民自治”作为破解难题的重要抓手，将相邻的小区融为一体，切实打通了老旧小区“内循环”，在地权、物权、产权不变的基础上共建共享，实现“大改造、大变样”。

近年来，车站街道对电影公司家属



湖滨区前进街道燃料公司小区外墙粉刷施工中 资料图

院、保险公司家属院等26个小区拆墙合并成5个小区，特别是建北社区安鑫苑小区“拆墙并院”的成功改造，让该街道在其他老旧小区改造推广中积累了宝贵经验。

据了解，车站街道坚持以人民为中心的发展思想，采取“一征三议两公开”工作法，投资885万元，对辖区51个老旧小区进行提质改造。改造后的小区，基础设施完善、管网功效提升、服务制度健全、环境卫生整洁有序，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

“原来小区治安环境比较差，家家户户都安装有防盗窗、防盗网。改造后，小区安装了智能安防监控系统，进出小区要人脸识别，安全感提升了很多。”在湖滨区车站街道建北社区安鑫苑小区居住了近20年的王培春说。

老旧小区智慧安防改造是保障居民安全和维护社会稳定的重要举措。近年来，湖滨街道以建设“富裕、人文、和谐、生态、智慧”社区为目标，创新工作机制，优化服务功能，通过“数据智能采集、信息高度共享、治理智慧高效”的社区安防新模式，利用大数据信息化平台，了

解居民的需求，提供优质服务，建设绿色智慧社区，营造舒适、安全的居住环境。

针对水工厂小区长期以来安防设施缺失造成治安管理“老大难”问题，黄北社区在老旧小区改造中，积极推进智慧安防小区建设，补齐短板，提升居民安全感、满意度。同时，水工厂小区还同步实现了智慧安防系统改造，整个小区实现了小区监控全覆盖，并通过后台大数据分析，提高社区居民居住环境质量。

“2024年，我们结合城市更新行动，深入推进楼道革命、环境革命、管理革命等‘三个革命’，争取住建补助资金7000余万元，计划对我区剩余197个老旧小区进行改造，涉及572栋18149户157.16万平方米。”湖滨区建设局相关负责人表示，目前已完成设计和预算工作，财政评审已经启动，待评审完成后启动施工招标程序。

耕耘更知韶光贵，不用扬鞭自奋蹄。我市将深入贯彻落实“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，坚持以人民为中心，聚焦人民群众需求，不断完善城市功能，改善群众生活，打造生态文明、和谐宜居的品质之城。

# 德耀天鹅城

从事井下第一线工作20余年，连续多年被义煤公司评为“十佳班组长”“优秀共产党员”“劳动模范”，2013年、2024年所带班组两次被中华全国总工会授予“工人先锋号”称号，2014年被评为河南省“劳动模范”，2020年获“全国劳动模范”荣誉称号，2023年被评为“八一采煤队精神传承人”……他就是第十三届三门峡市道德模范李前进。

今年51岁的李前进，从部队退役到义煤公司千秋煤矿工作后，展现出攻无不克、战无不胜的军人特质，以及特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能进取、特别能忍耐的煤矿工人精神，书写了开采乌金、奉献光明的壮丽篇章。

1998年，李前进和25名退伍军人一同被分配到千秋煤矿八一采煤队工作，当上了采煤工，但仅下两班井后，就走了4个新人，一个月后，只剩13个人。

李前进由于刚工作没有经验，在干活时手被磨出了4个大血泡，左胳膊还引发了神经性疼痛。后来每天下班后，他闷在宿舍不出门。细心的老师傅一眼看穿了他的心事，主动把他带到“八一队”队史馆，给他讲“英勇善战”旗帜的来历，讲“老八一”“过‘火焰山’、穿‘水帘洞’”的英雄壮举……

采煤队的坎坷经历给李前进带来了莫大的勇气，他发誓：一定要永远扎根在“八一队”，擎旗开路当先锋，当好“八一”传承人。

自此，他坚持事事争第一的军人血性，处处创唯一的工作佳绩，直面困难，不惧挑战，2003年，光荣地加入了中国共产党，并被提拔为生产班班长。

2014年，义煤公司巩义煤业综采工作面无法正常推进，面对工作面歪架倒架，设备失修，采放失调等诸多难题，千秋煤矿八一采煤队受命火速驰援。

李前进背着干粮直奔井下，日夜连轴转，反复试验、调整，再试验、再调整，坚持两天三班蹲点不升井，对症下药解难题。经过20多个小时的不间断实验，他成功摸索出“一注、二卸、三调、四稳”的“四步调架法”，奇迹般推动巩义煤业第一个月产煤5万多吨，第二个月产煤6万多吨，第三个月产煤7万多吨，创造了“三软”煤层班产原煤2600吨的集团最高纪录！

骁勇善战，一往无前。2007年，千秋煤矿响应国家西部大开发号召，组建第一支“义海采煤队”，勇敢出征1700公里外的柴达木荒漠戈壁腹地，李前进第一个报名！

八月风雪，高寒、缺氧，新的工作环境突破人类生存极限。“为了国家发展大局，李前进挺身而出。”义煤集团相关负责人介绍，他刚走的时候，孩子才刚满3个月，到大煤沟矿工作第一天，妻子就打电话说他的母亲由于意外摔倒，大腿骨折了。但李前进强忍着内心的思念和痛苦，在高原干了两年。

时隔9年后，工作需要，2016年千秋煤矿八一采煤队再次西征，李前进又一次率先报名！从中原腹地到高原戈壁，口渴、胸闷、头痛，“走路像背了一袋面，连续几个晚上睡不着觉”，这样的高原反应让100多个人的队伍没过几天就倒下了一半。

此外，这次出征除了克服自然环境困难，还需要从干了几十年的采煤工迅速转变为从未干过的掘进工，面对工作性质转变带来的心理落差，很多人打起了退堂鼓。而此时，再上高原的李前进也出现了更强烈的高原反应，不得不靠连续输液强撑。但为了不影响工作，在此期间，他坚持用心钻研难题，采取小循环、多轮次作业，最大限度减少职工体力消耗，积极改进工作方法。

凭着不服输的干劲，终于，李前进带领的掘进队伍，从最初的每天半排，到一班一排；工程质量从当初的“黄牌队”一举跃升为“标杆队”。此外，他还创造出高原岩巷掘进单进尺4.8米、月进尺130米的最高纪录。大煤沟矿为此专门召开现场会议，邀请全矿职工前来观摩、学习李前进队伍的先进经验和做法。

“管人就是管心，管事就是管公平。”提到多年的管理工作，李前进说，“一定要充分尊重员工的意见和建议。”以暖心和称心的做法，他赢得了干部职工的认可。“遇到生活困难的人，前进总会积极伸出援助之手。”提起他乐于助人的事迹，大家纷纷竖起大拇指，交口称赞。

爱岗敬业，争创一流，勇于创新，淡泊名利。26年来，李前进在平凡岗位上创造出了非凡的人生价值，用青春和汗水谱写出一曲扎根煤海志不移、英勇善战竞风流的美丽凯歌。

# 开采乌金 奉献光明 英勇善战 永远向前

——记第十三届三门峡市道德模范李前进

本报记者 侯鹏云

## 开展移风易俗 破除陈规陋习

湖滨区磁钟乡：

## 深入开展“一约五会”建设 提升群众文明素养

本报讯“讲排场、比阔气，白事喜办、红事大办，这些都是过去式了，前段时间我们村有老人去世办理后事，正席六个凉菜、杂烩菜，一桌200元，省了不少钱，主人客人都开心。”近日，湖滨区磁钟乡赵家后村村民说。

现在村里谁家办红白事了，磁钟乡的红白理事会成员都会赶到现场帮忙并监督严格按照标准办事，在全村党员干部带头宣传和引导下，村民都能

自觉遵守红白事操办标准。“我们村现在办红白事正席一般不超12盘，烟不超10元，酒不超30元，宴请待客桌数控制在20桌左右，摒弃了之前大操大办的陋习。”赵家后村党支部书记介绍。

近年来，磁钟乡指导辖区各村不断完善“一约五会”，遵守社会公德、红白事简办、尊老爱幼、不铺张浪费等写进村规民约，制定并公布红白事操办标准。同时，以春节、清明

节、端午节、重阳节、中秋节等节日为契机，入户走访慰问，发放文明祭扫倡议书，为高龄老人包粽子、包饺子、送月饼，宣传敬老、爱老传统美德。充分发挥文明志愿队作用，常态化开展移风易俗、文明交通、抵制陈规陋习宣传，引导群众树立文明健康的生活理念；积极开展清洁家园志愿活动，引导村民爱护公共环境，养成良好的卫生习惯。

(张颜顺)

## 县域传真

●7月4日，渑池县开展专题调研老旧小区中电缆专项整治工作。调研组一行先后到文化小区、新文西区、农行家属院、煤炭公司家属院、邮电局家属院、温泉小区、电视台家属院等处，实地察看小区中电缆设置和治理情况，并针对现场发现的问题提出整改要求。同时强调，相关部门要消化整治存量，对未整改或整改不彻底的小区要加大排查整治力度，对不同区域、不同类型的线缆，制定分类管理标准，系统推进整治工作，提升中电缆整治工作质效。

●近日，卢氏县举行实施“三项工程”·蓄积“拼”的动力

新时代文明实践宣讲活动，以身边典型人物、先进事迹为榜样，教育引导全县广大党员干部崇尚先进、争做先进、争当先进，以“加把劲 跑起来”的“拼”的状态，激发敢拼能赢的血性拼劲。宣讲共分为“红色革命文化赓续工程”、“自强不息精神传承工程”和“脱贫攻坚精神弘扬工程”三个篇章。宣讲人有来自该县的优秀红色宣讲员、媒体记者，也有乡镇基层一线的工作人员。

●近日，义马市八一路南段便民西瓜销售点前，多位身着红马甲的社区志愿者用画笔帮助瓜农做促销海报，“夏日炎炎，西瓜超甜”“上班努力

挣钱花，下班快乐吃西瓜”等俏皮的语句逗乐前来买瓜的顾客。同时，志愿者们还积极开展“线上线下”助销行动，大家化身“跑腿小二”，通过微信群、微信朋友圈吆喝“带货”，多渠道搭建销售网络，帮助瓜农卖瓜。

●近日，灵宝市涧东区召开移风易俗领域问题排查集中整治推进会，对“禁止借婚嫁索取财物”等法律条款进行着重宣传，让大家在认清高价彩礼危害的同时，树立积极健康的爱情观、婚姻观和消费观，争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

(本报记者吴琼整理)

## 文明三门峡 大家谈

### 别让高空抛物 成为悬在城市上空的痛

近年来，高空抛物、物件坠落事件常有发生，已严重危害公共安全，被称为“悬在城市上空的痛”。

近日，灵宝市人民法院审理了一起因高空坠物损害人身权益纠纷的案件。小张被某小区楼顶坠落的水泥砖块砸伤后，导致长期住院治疗。经司法鉴定，其伤情构成七级伤残。事后，小张要求该小区物业公司赔偿各项损失60余万元。后经灵宝市人民法院审理，判令物业公司赔偿小张50余万元。

这起发生在身边的高空坠物事件，既是司法公正判决的体现，也再次给人们敲响了警钟。它带来的不仅是严重的社会危害和安全隐患，更是社会不文明的行为体现。

从物理科学的角度来看，高空抛物的危害不容小觑。即便是小小的物品，从高空落下也可能变成伤人利器。例如，一颗30克的鸡蛋，从4楼抛下就能将人的头顶砸出肿包，从18楼抛下则能砸破头骨，而从25楼抛下则足以致人死亡。由此，更不用说那些更重的物品，如砖块、花盆、家具等，一旦落下，后果不堪设想。近年来，全国各地因高空抛物导致的人员伤亡事件时有发生，给受害者及其家庭带来了无尽的痛苦。

而从社会公知的角度来看，高空抛物又是部分居民缺乏道德观念和法治意识的结果。他们或因一时方便、情绪冲动或恶意报复等原因而随意抛物。同时，部分住宅小区和公共场所缺乏有效的监控和管理，部分物业和社区管理人员责任心不强等，也给高空抛物行为提供了可乘之机。

为有效治理高空抛物问题，须完善相关法律法规，明确高空抛物的法律责任和处罚措施。对于高空抛物行为应依法严惩，大幅提高违法成本，强化警示震慑效应。同时，充分利用现代科技手段对高空抛物行为进行监测和预警，如增设监控摄像头等，强化科技赋能。此外，须加大普法宣传力度，通过多种渠道和方式加强对高空抛物危害性和违法性的宣传，提高公众道德素质和社会责任感，从根本上解决高空抛物问题，共同维护城市的美好环境和社会秩序。

“高空莫抛物，从我做起来。”这不仅仅是一句口号，更是一份沉甸甸的承诺。它提醒我们，每一个生活在城市中的个体，都是这座城市文明的守护者。让我们携手共筑一道安全的防线，让每一个行走在街道上的人，都能感受到来自头顶的安宁与尊重。

(谨彰)

## 定格瞬间



法治宣讲进校园 筑牢暑期“安全线”

7月4日，三门峡市中级人民法院未成年人案件综合审判庭法官走进三门峡市第三实验小学，开展“护航平安暑假”法治宣讲活动。法官围绕防溺水、防手机沉迷、防电信诈骗、防性侵四个方面开展讲解，引导学生们在假期时刻树立安全意识，保障自身安全。

李灵君 摄